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SPRAWOZDANIE Z DZIAŁALNOŚCI
KRAJOWEJ RADY BIBLIOTECZNEJ ZA 2018 ROK



Krajowa Rada Biblioteczna zgodnie z ustawą o bibliotekach art. 7 ust. 1 działa przy ministrze właściwym do spraw kultury i ochrony dziedzictwa narodowego. W 2017 roku odbyło się sześć posiedzeń KRB. W okresie sprawozdawczym Rada zajmowała się przede wszystkim rozpatrywaniem wniosków o połączenie bibliotek z innymi instytucjami kultury – wydano opinie w sprawie 19 projektów zmian w strukturach organizacyjnych instytucji kultury, nadesłanych przez władze samorządowe do KRB. 


· 12 stycznia 2018 r.

Na pierwszym posiedzeniu w 2018 roku Krajowa Rada Biblioteczna przyjęła sprawozdanie z działalności za rok 2017 i uchwaliła plan pracy na rok 2018. Ponadto Rada wydała dwie opinie dotyczące łączenia bibliotek z innymi instytucjami kultury oraz przyjęła jedno stanowisko.
· Gmina Kwilcz – opinia pozytywna
· Gmina  Żukowo – opinia negatywna
· Gmina  Pilica – stanowisko KRB przeciwne likwidacji biblioteki

· 26 lutego 2018 r.
Na lutowym posiedzenia KRB opiniowała wniosek w sprawie łączenia biblioteki z inną instytucją kultury. Rada wydała jedną opinię dotyczącą łączenia.
· Gmina Gostynin – opinia negatywna
Na posiedzeniu Rada zapoznała się z raportem o stanie bibliotek w Polsce w roku 2016 oraz wydała stanowisko na temat projektu ustawy o zmianie ustawy o organizowaniu i prowadzeniu działalności kulturalnej. Ponadto KRB powołała zespół roboczy ds. przygotowania odpowiedzi na pismo pani Danuty Sroki, dyrektor Miejskiej Biblioteki Publicznej im. Marii Dąbrowskiej w Słupsku w składzie:
1. pani Elżbieta Stefańczyk – członek Krajowej Rady Bibliotecznej;
2. pani Bożena Orczykowska – dyrektor Wojewódzkiej i Miejskiej Biblioteki Publicznej im. Josepha Conrada- Korzeniowskiego w Gdańsku.
 
· 9 kwietnia 2018 r.
Podczas kwietniowego posiedzenia KRB opiniowała wnioski o łączenie bibliotek z innymi instytucjami kultury.  KRB wydała siedem opinii dotyczących łączenia.
· Gmina Babimost – opinia negatywna
· Gmina Golina – opinia negatywna
· Gmina Goworowo – opinia pozytywna
· Gmina Orzesze – opinia negatywna
· Gmina Radomin – opinia negatywna
· Gmina Ryn – opinia pozytywna
· Gmina Wieliczki – opinia negatywna
Ponadto na posiedzeniu Rada przeprowadziła dyskusję na temat stanu bibliotek w Polsce w roku 2016 oraz wydała stanowisko dotyczące sytuacji w Miejskiej Bibliotece Publicznej im. Marii Dąbrowskiej w Słupsku.
· 29 czerwca 2018 r.
Na czerwcowym posiedzeniu Krajowa Rada Biblioteczna opiniowała wnioski o łączenie bibliotek z innymi instytucjami kultury.  KRB wydała dwie opinie dotyczące łączenia.
· Gmina Czernichów – opinia negatywna
· Gmina Krynice – opinia negatywna
Ponadto Rada zapoznała się z raportem o stanie czytelnictwa w Polsce w roku 2017. 
· 27 września 2018 r.
Na wrześniowym posiedzeniu Krajowa Rada Biblioteczna opiniowała wnioski o łączenie bibliotek z innymi instytucjami kultury.  KRB wydała cztery opinie dotyczące łączenia.

· Gmina  Buk – opinia negatywna 
· Gmina Miasteczko Krajeńskie – opinia negatywna  
· Gmina Orla – opinia negatywna 
· Gmina Jedlnia-Letnisko – opinia negatywna 
Ponadto Rada przeprowadziła dyskusję na temat raportu o stanie czytelnictwa w Polsce w roku 2017.  
· 20 grudnia 2018 r.
Na grudniowym posiedzeniu Krajowa Rada Biblioteczna opiniowała wnioski o łączenie bibliotek z innymi instytucjami kultury.  KRB wydała dwie opinie dotyczące łączenia.

· Gmina  Siemiątkowo – opinia pozytywna
· Gmina Wodzierady – opinia negatywna 
Na posiedzeniu Rada wydała komunikat do organizatorów bibliotek oraz powołała dwa zespoły robocze. 

Zespół roboczy ds. oceny bibliotek naukowych w składzie:

1. prof. Zdzisław Pietrzyk – przewodniczący zespołu;
2. prof. Jan Malicki – członek zespołu;
3. prof. Emanuel Kulczycki – członek zespołu;
4. p. Marek Górski – członek zespołu;
5. dr Barbara Budyńska – członek zespołu.

Zespół roboczy ds. budowy ogólnopolskiej sieci bibliotek w składzie:

1. dr Tomasz Makowski – przewodniczący zespołu;
2. p. Andrzej Dąbrowski – członek zespołu;
3. p. Paweł Braun – członek zespołu;
4. p. Irena Zalewska – członek zespołu;
5. p. Jędrzej Leśniewski – członek zespołu;
6. p. Sylwia Czacharowska – członek zespołu;
7. p. Kacper Trzaska – członek zespołu;
8. p. Grzegorz Figiel – członek zespołu. 


Ponadto Rada omawiała temat oczekiwań środowiska bibliotekarskiego wobec absolwentów studiów informacja naukowa i bibliologia. Przed posiedzeniem Rady odbyło się posiedzenie zespołu roboczego KRB ds. kształcenia w zakresie informacji naukowej i bibliologii w składzie:

1. dr Tomasz Makowski – przewodniczący KRB, przewodniczący zespołu;
2. p. Paweł Braun – członek KRB, członek zespołu; 
3. dr Andrzej Buck – dyrektor Wojewódzkiej i Miejskiej Biblioteki Publicznej im. Cypriana Norwida w Zielonej Górze, członek zespołu;
4. p. Dorota Olejnik – dyrektor Biblioteki Publicznej Gminy Grodzisk Mazowiecki, członek zespołu;
5. p. Jędrzej Leśniewski – z-ca dyrektora ds. Bibliotek w Centrum Wiedzy i Informacji Naukowo-Technicznej Politechniki Wrocławskiej, członek zespołu;
6. dr Anastazja Śniechowska-Karpińska – z-ca dyrektora Biblioteki Głównej Uniwersytetu Medycznego w Lublinie, członek zespołu;
7. dr Żaneta Kubic – kierownik Oddziału Opracowania Zbiorów Biblioteki Jagiellońskiej, członek zespołu;
8. dr Maciej Szablewski - kierownik Zakładu Zbiorów Bibliologicznych Biblioteki Narodowej, członek zespołu;
9. p. Danuta Brzezińska – prezes Towarzystwa Nauczycieli Bibliotekarzy Szkół Polskich, członek zespołu;
10. p. Anna Piotrowska – dyrektor Pedagogicznej Biblioteki Wojewódzkiej im. Hugona Kołłątaja w Krakowie, członek zespołu;
11. prof. Grzegorz Leszczyński – kierownik Pracowni Badań Literatury dla Dzieci i Młodzieży, prodziekan Wydziału Polonistyki Uniwersytetu Warszawskiego, członek zespołu;
12. p. Bożena Winiarska – z-ca dyrektora Książnicy Pomorskiej w Szczecinie, członek zespołu;
13. p. Jan Krajewski – prezes Polskiego Związku Bibliotek, członek KRB, członek zespołu.   


Uchwały podjęte przez KRB w roku 2018:

· Uchwała nr 1/2018 w sprawie przyjęcia sprawozdania z działalności KRB za  rok 2017;
· Uchwała nr 2/2018 w sprawie przyjęcia planu pracy KRB na rok 2018;
· Uchwała nr 3/2018 w sprawie zamiaru połączenia Biblioteki Samorządowej w Żukowie z Ośrodkiem Kultury i Sportu w Żukowie;
· Uchwała nr 4/2018 stanowisko KRB w sprawie zamiaru likwidacji Miejsko-Gminnej Biblioteki Publicznej w Pilicy i utworzenie Miejsko-Gminnego Domu Kultury wraz z biblioteką;
· Uchwała nr 5/2018 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Kwilczu z Kwileckim Centrum Kultury i Edukacji im. Floriana Mazurkiewicza w Kwilczu;
· Uchwała nr 6/2018 w sprawie poszerzenia zespołu roboczego ds. wydawania opinii dotyczących zamiaru połączenia bibliotek z innymi instytucjami kultury;
· Uchwała nr 7/2018 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Gostyninie z/s w Solcu z Gminnym Centrum Kultury i Tradycji Wsi Gminy Gostynin w Białem;
· Uchwała nr 8/2018 w sprawie stanowiska do projektu ustawy o zmianie ustawy o organizowaniu i prowadzeniu działalności kulturalnej;
· Uchwała nr 9/2018 w sprawie powołania zespołu roboczego ds. przygotowania odpowiedzi na pismo Pani Danuty Sroki dyrektor Miejskiej Biblioteki Publicznej im. Marii Dąbrowskiej w Słupsku;
· Uchwała nr 10/2018 w sprawie zamiaru połączenia Biblioteki Publicznej w Babimoście z Gminnym Ośrodkiem Kultury w Babimoście;
· Uchwała nr 11/2018 w sprawie zamiaru połączenia Biblioteki Publicznej w Golinie z Domem Kultury w Golinie;
· Uchwała nr 12/2018 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Goworowie z Gminnym Ośrodkiem Kultury, Sportu i Rekreacji w Goworowie;
· Uchwała nr 13/2018 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej im. Ziemi Dobrzyńskiej w Radominie z Gminnym Ośrodkiem Kultury i Sportu w Radominie;
· Uchwała nr 14/2018 w sprawie zamiaru połączenia Miejskiej Biblioteki Publicznej w Orzeszu z Miejskim Ośrodkiem Kultury w Orzeszu;
· Uchwała nr 15/2018 w sprawie zamiaru połączenia Biblioteki Publicznej w Rynie z Ryńskim Centrum Kultury w Rynie;
· Uchwała nr 16/2018 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Wieliczkach z Gminnym Ośrodkiem Kultury w Wieliczkach;
· Uchwała nr 17/2018 w sprawie stanowiska KRB dotyczącego sytuacji w Miejskiej Bibliotece Publicznej im. Marii Dąbrowskiej w Słupsku;
· Uchwała nr 18/2018 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej z Gminnym Ośrodkiem Kultury i Sportu w gminie Czernichów;
· Uchwała nr 19/2018 w sprawie zamiaru połączenia Biblioteki Publicznej Gminy Krynice z Gminnym Ośrodkiem Kultury w Krynicach;
· Uchwała nr 20/2018 w sprawie uzupełnienia przez gminę Orla dokumentacji dotyczącej zamiaru połączenia samorządowych instytucji kultury: Gminnej Biblioteki Publicznej w Orli z Gminnym Ośrodkiem Kultury w Orli;
· Uchwała nr 21/2018 w sprawie zamiaru połączenia Biblioteki i Kina Miasta i Gminy Buk z Miejsko-Gminnym Ośrodkiem Kultury w Buku;
· Uchwała nr 22/2018 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Miasteczku Krajeńskim z Gminnym Domem Kultury w Miasteczku Krajeńskim;
· Uchwała nr 23/2018 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Orli z Gminnym Ośrodkiem Kultury w Orli;
· Uchwała nr 24/2018 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Jedlni-Letnisko z Gminnym Ośrodkiem Kultury w Jedlni-Letnisko;
· Uchwała nr 25/2018 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w  Siemiątkowie z Gminnym Ośrodkiem Kultury w Siemiątkowie;
· Uchwała nr 26/2018 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Wodzieradach z siedzibą w Kwiatkowicach z Gminnym Ośrodkiem Kultury i Sportu w Wodzieradach z siedzibą w Kwiatkowicach Kolonia;
· Uchwała nr 27/2018 w sprawie powołania zespołu roboczego ds. oceny bibliotek naukowych;
· Uchwała nr 28/2018 w sprawie powołania zespołu roboczego ds. budowy ogólnopolskiej sieci bibliotecznej;
· Uchwała nr 29/2018 komunikat do organizatorów bibliotek.



dr Tomasz Makowski


                                                                             Przewodniczący Krajowej Rady Bibliotecznej




































Przyjęto na posiedzeniu KRB w dniu 26 lutego 2019 r., uchwała nr  1/2019.
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