Sprawozdanie ze szkolenia  Katalogowanie w Języku Haseł Przedmiotowych BN
-poziom zaawansowany - 29 – 30 stycznia 2009
W dniach 29-30.01.2009 odbyło się szkolenie „Katalogowanie w Języku Haseł Przedmiotowych BN”. Zajęcia zostały przeprowadzone przez specjalistów z  Biblioteki Narodowej: mgr Annę Stolarczyk, mgr Małgorzatę Witkowską, mgr Joannę Kędzielską. 
W szkoleniu uczestniczyli publicznych i pedagogicznych.
Szkolenie rozpoczęła i nadzorowała kierownik ZEBID mgr Danuta Kurach, przygotowała i prowadziła od strony organizacyjnej mgr Barbara Marczak, specjalista ds. szkoleń ZEBID BN.

Przebieg szkolenia

Szkolenie trwało 2 dni – zrealizowano 13 godzin zajęć.

Pierwszy dzień zajęć obejmował m.in. zasady stosowania określników, opisy przedmiotowe dla wybranych zagadnień. Drugi dzień zajęć poświęcono w całości opisom przedmiotowym.
Na zakończenie szkolenia uczestnicy otrzymali zaświadczenia o ukończeniu szkolenia. Poproszono ich również o wypełnienie arkuszy ewaluacyjnych w celu oceny szkolenia.
Analiza arkuszy
Ocena ogólna szkolenia: 5,8 (skala 1-6, gdzie 1-najniższa ocena, 6-najwyższa).

Jakość organizacji i obsługi szkolenia: bardzo dobrze i dobrze.
Ocena ogólna wykładowców: 6,8
Ocena ze względu na zawartość merytoryczną przekazywanej  wiedzy: 5,9
Ocena ze względu na przystępność prezentowanego materiału: 5,8

Ocena ze względu na interesujący sposób prowadzenia zajęć oraz atmosferę stworzoną przez prowadzącego: 5,8

Podsumowanie szkolenia

Szkolenie spełniło cel, jakim było podniesienie kwalifikacji pracowników bibliotek w zakresie opracowania rzeczowego z zastosowaniem JHP. Uczestnicy szkolenia zwrócili uwagę na ogromną wiedzę merytoryczną wykładowców a także doskonały dobór tematów.

Walorem szkolenia była też duża ilość ćwiczeń. W rubryce dotyczącej uwag znalazły się m.in.: za krótki czas szkolenia w stosunku do obszerności materiału, za mało zagadnień teoretycznych.

