Sprawozdanie ze spotkania Zespołu ds. UKD (25.11.09)

W dniach 25 listopada 2009 r. w godzinach 11.00-15.00 w Bibliotece Narodowej w sali 200 odbyło się pierwsze spotkanie Zespołu ds. UKD. 

Powołano 25 osobowy Zespół składający się z ekspertów z bibliotek różnych typów.
Przedstawiono program i zadania Zespołu ds. UKD, Są to:

- Koordynowanie prac nad tworzeniem indeksów UKD. Analiza zasad budowy indeksów przedmiotowych. Analiza budowy tezaurusów.

- Opracowanie metody tworzenia odpowiedników słownych w postaci wyrażeń języka naturalnego. 

- Pole 080 w rekordzie bibliograficznym. Zapis pionowy a zapis poziomy. 

- Prace nad Formatem dla Klasyfikacji.

- Prace nad Kartotekami wzorcowymi UKD. 

- Współpraca z Konsorcjum UKD. Zgłaszanie uwag i propozycji do Konsorcjum UKD. Analiza zmian prezentowanych w Extensions and Corrections to the UDC.
- Analiza pliku wzorcowego UKD (MRF). Przygotowanie do tłumaczenia pliku wzorcowego UKD. 

- Informowanie o konferencjach i warsztatach. Relacje ze spotkań dotyczących UKD.

- Przygotowywanie wystąpień na warsztaty, konferencje nt. UKD. 

- Szkolenie użytkowników UKD. 

- Analiza bieżących problemów związanych z tworzeniem charakterystyk treściowych zgodnych z UKD. 

- Tworzenie reguł pragmatycznych, not stosowania do symboli UKD.

Członkowie Zespołu wyrazili zgodę na realizowanie tak sformułowanego programu. Ustalono częstotliwość spotkań Zespołu ds. UKD na dwa do trzech razy w roku. Będą to spotkania jednodniowe bądź dwudniowe.

Podczas pierwszego spotkania zapoczątkowano dyskusję na temat indeksów przedmiotowych i odpowiedników słownych do symboli UKD. Metodyka tworzenia indeksu nie jest ściśle ustalona. O indeksach przedmiotowych do symboli UKD, zamieszczanych w wydawnictwach drukowanych pisali: Olgierd Ungurian, Bożenna Klaga. Pani T. Turowska przedstawiła sposób tworzenia indeksów przedmiotowych w kolejnych wydaniach tablic skróconych, jak również w edycjach pełnych i pośrednich. 

W katalogach zautomatyzowanych, w których funkcjonuje indeks UKD wyszukiwanie odbywa się z pomocą haseł indeksowych. W katalogu zautomatyzowanym odpowiedniki słowne są bezpośrednio pobierane ze zrębu głównego oraz z indeksu przedmiotowego do tablic skróconych P058. Najwłaściwszą metodą byłoby tworzenie haseł indeksowych do UKD na podstawie pełnych i aktualnych tablic UKD. W sytuacji braku dostępu do pełnego wydania tworzenie haseł indeksowych powinno się odbywać w oparciu o tablice skrócone P058. Hasła indeksowe w katalogu zautomatyzowanym są równoważne z wyrażeniami słownymi zamieszczonymi w indeksie przedmiotowym do tablic skróconych. To słownictwo nie jest jednak wystarczające i sprawa tworzenia odpowiedników słownych dla zdań UKD pozostaje otwarta.

Postawiono pytania czy zasadne jest wyodrębnianie zasad budowy indeksu przedmiotowego. Zostały sformułowane szczegółowe pytania dotyczące budowy odpowiedników słownych: liczby gramatycznej; użytych znaków specjalnych; wielkości liter; odsyłaczy zob. i zob. też. Zdania były podzielone, od głosów postulujących wyodrębnienie zasad budowy indeksów w katalogach zautomatyzowanych do prezentacji poglądu, że indeks przedmiotowy to tablic skróconych jest wystarczającym narzędziem wykorzystywanym przy budowie indeksu przedmiotowego dla symboli UKD.

