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Gentleness is biological and aggression is cultural. In other words, in general, people don’t like to be murderers, unless it is for the sake of an idea. 

St. Themerson, Chair of Decency
Common Room: przemoc – pomiędzy awersją a fascynacją

Płock 23-24.10.2015

Common Room w tytule konferencji nawiązuje do salonu literackiego prowadzonego przez Themersonów, niezwykłej pary polskich artystów i intelektualistów, w Londynie w latach 1957-59. Gościł on naukowców, artystów i literatów i był miejscem niezwykłych wykładów, prezentacji, wieczorów artystycznych, koncertów i dyskusji. Intencją organizatorów niniejszej konferencji jest stworzenie równie „przyjaznego” – jak pisali Themersonowie – „miejsca spotkań i wymiany myśli” o głęboko interdyscyplinarnym charakterze.
Tematem przewodnim tegorocznej konferencji jest przemoc i agresja w dwóch dopełniających się światach - zarówno w sferze sacrum, za którą uważamy domenę artystycznej ekspresji, jak i sferze profanum, a więc w codzienności i materialnej rzeczywistości. Jak pisał słoweński filozof i baczny obserwator zjawisk politycznych Slavoj Žižek, przemoc to fundament naszej normalności – leży ona u podstaw systemów politycznych i ekonomicznych współczesnego świata. O ile przemoc w sferze naszej doraźniejszości jest tak powszechna, że przestała nas już dziwić,  o tyle przemoc w przestrzeni sacrum – w religii, kulturze, literaturze czy sztuce nadal szokuje, a to dlatego, że przyzwyczailiśmy się myśleć o sacrum jako sferze utopijnej duchowości. We współczesnej kulturze pojęcie sacrum jeszcze bardziej zbliża się do profanum, a sztuka, rozrywka, sport, teatr, widowisko  i literatura, poprzez swoje  odwołania do przemocy, zawierają w sobie pierwiastek rytualnego napięcia pomiędzy tymi dwoma przeciwstawnymi  i dopełniającymi się światami. 
Temat agresji podejmował również Stefan Themerson, którego zawsze przede wszystkim interesował moralny i etyczny  wymiar przemocy. W swoich esejach filozoficznych twierdził nieco przewrotnie i prowokacyjnie,  że  łagodność jest wrodzona, a agresja ma częstokroć charakter kulturowy. Nie tylko systemy polityczne, o których pisał Žižek, a więc przestrzeń profanum, ale również kultura i systemy religijne (sacrum) wytwarzają zdaniem Themersona, mechanizmy usprawiedliwiające wyrządzanie krzywd i stosowanie przemocy. Ludzka cywilizacja sprawiła, jak przekonywał Themeroson, że zapominamy o nadrzędnej wartości: przyzwoitości środków, ponad którą przedkładamy przyzwoitość celów, usprawiedliwiając tym nasze niegodne działania. Poglądy te znajdują odzwierciedlenie w utworach literackich Themersona, w których katastroficzna wizja świata podszyta jest lękiem przed ideologiczną, technologiczną i kulturową przemocą.

Inspirowani  filozoficzną i moralną refleksją Stefana Themersona, zapraszamy Państwa do włączenia się w dyskurs na temat przemocy/ agresji we współczesnym świecie, by zrozumieć jej złożony charakter i rolę jaką pełni w kształtowaniu naszej wyobrażeniowości. Wychodząc z założenia, że przemoc  jest wszechobecnym elementem składowym wielu aspektów naszej materialnej i duchowej codzienności, zapraszamy do składania referatów  dotyczących różnych przejawów ludzkiej  działalności: mass mediów, literatury, kultury wysokiej i popularnej, religii, sztuki czy też polityki – lokalnej i międzynarodowej.

Referaty mogą dotyczyć :

- filozoficznych i literackich kontekstów przemocy w twórczości Franciszki i Stefana Themersonów;

- przemocy w kulturze/kultury przemocy; 

- przemocy instytucjonalnej; ideologicznej, symbolicznej;

- przemocy subiektywnej i obiektywnej; 

- przemocy w dyskursach feministycznych i postkolonialnych;

- estetyki przemocy – strategii przedstawiania przemocy;

- relacji artysta/widz opartej na przemocy;

- transgresywnego charakteru przemocy;

- brutalizmu w literaturze, kinie i teatrze;

- przemocy i religii.

Ponieważ naszym celem jest utrzymanie konferencji w duchu themersonowskiego salonu Common Room, który w swojej wszechstronności i interdyscyplinarności umykał łatwym kategoryzacjom, zachęcamy przedstawicieli innych dyscyplin naukowych, takich jak socjologia, pedagogika, psychologia itp.   do włączenia się do dyskusji. 

Konferencja „Common Room: przemoc – pomiędzy awersją a fascynacją” jest częścią Transgranicznego Festiwalu Sztuk SkArPa, upamiętniającego twórczość Themersonów. W ramach Festiwalu odbędzie się szereg imprez kulturalnych, między innymi warsztaty malarskie, koncerty czy pokazy filmowe, na które zapraszamy serdecznie Uczestników konferencji.
Językami konferencji będą język polski i angielski. Czekamy na zgłoszenia wystąpień zarówno od początkujących jak i doświadczonych badaczy, od doktorantów, jak również wszystkich osób żywo zainteresowanych tematem konferencji. Streszczenia w języku polskim lub angielskim (max. 300 słów) należy przesłać do 20.09.2015 na następujący adres poczty elektronicznej: penier@pwszplock.pl
Streszczenia powinny być zapisane w formacie Word i powinny zawierać następujące informacje:

a) Nazwisko autora (lub autorów);
b) Afiliacja;
c) adres e-mail;
d) treść streszczenia wraz z tytułem;
e) do dziesięciu słów kluczowych.
Informacje o przyjęciu zgłoszenia będą przesyłane na bieżąco, najpóźniej do 23.09.2015. 

Organizatorzy planują wydanie monografii pokonferencyjnej .

Komitet organizacyjny:

1. dr Anna Suwalska-Kołecka

2. dr Izabella Penier

3. mgr Jakub Ligor

Informacje o Themersonach i poprzednich edycjach Transgranicznego Festiwalu Sztuk im. Stefana Themersona SkArPa 
http://themerson.pl/?page_id=1885
Opłata konferencyjna wynosi:

- dla osób zgłaszających referaty 220 PLN ( 50 Euro) do 15.07.2015 lub 270 PLN (70 Euro) po 15.07.2015

- dla pozostałych uczestników 60 PLN (15 Euro) do 15.07.2015 lub 80 PLN (20 Euro) po 15.07.2015 . 

Opłata rejestracyjna musi być uregulowana najpóźniej do dnia 25 września 2015. 

Służymy pomocą w znalezieniu zakwaterowania w Płocku (nie pokrywamy kosztów).

Przelewy krajowe (PKO BP SA):

Nr konta:  46 1020 3974 0000 5102 0084 8077

Przelewy międzynarodowe:

Account Holder: PWSZ Płock, 
International Bank Account Number (IBAN): 

PL 46 1020 3974 0000 5102 0084 8077

Code Bic (SWIFT address): BPKOPLPW

Proszę upewnić się, że na przelewie znajdują się następujące informacje: Państwa imię i nazwisko oraz nazwa konferencji „Common Room”.
