Informacja dotycząca przetwarzania danych osobowych Czytelników i Gości BN 
w Systemie Kontroli Dostępu Biblioteki Narodowej
Zgodnie z art. 13 ust. 1−2 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z 27.04.2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych) (Dz. Urz. UE L Nr 119, s. 1) – dalej RODO − informujemy, że:
I.	Administrator danych osobowych 
Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest Biblioteka Narodowa z siedzibą w Warszawie, al. Niepodległości 213, 02-086 Warszawa.
II.	Inspektor Ochrony Danych
Wyznaczyliśmy Inspektora Ochrony Danych, z którym może się Pani/Pan skontaktować w sprawach ochrony swoich danych osobowych, korzystając z adresu e-mail: daneosobowe@bn.org.pl lub wysyłając pismo  na adres Biblioteki Narodowej podany powyżej.
III.	Cele i podstawy przetwarzania
Administrator stosuje System Kontroli Dostępu (SKD) w celu ochrony mienia oraz zapewnienia bezpieczeństwa, na podstawie ustawy z dnia 16 grudnia 2016 r. o zasadach zarządzania mieniem państwowym (art. 6 ust. 1 lit. c RODO), ustawy z dnia 27 czerwca 1997 r. o bibliotekach (art. 6 ust. 1 lit. e RODO), rozporządzenia Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego z dnia 4 lipca 2012 r. w sprawie narodowego zasobu bibliotecznego (art. 6 ust. 1 lit. e RODO) oraz ustawy z dnia 22 sierpnia 1997 r. o ochronie osób i mienia (art. 6 ust. 1 lit. e RODO).
IV.	Okres przechowywania danych 
Dane osobowe przetwarzane w elektronicznej części SKD usuwane są w przypadku Gości BN po upływie 5 lat następujących po roku, w którym były zarejestrowane, zaś w przypadku Czytelników BN po upływie 30 dni od zarejestrowania. Z zastrzeżeniem, że w przypadku, w którym dane osobowe zapisane w SKD stanowią dowód w postępowaniu prowadzonym na podstawie prawa lub BN powzięła wiadomość, iż mogą one stanowić dowód w postępowaniu, terminy określony powyżej ulegają przedłużeniu do czasu prawomocnego zakończenia postępowania. Po upływie okresów, o których mowa powyżej, dane osobowe zapisane w SKD są usuwane, o ile przepisy odrębne nie stanowią inaczej.
Dane osobowe Gości BN przetwarzane w formie papierowej są przechowywane zgodnie z Instrukcją kancelaryjną, Jednolitym rzeczowym wykazem akt dla Biblioteki Narodowej oraz Instrukcją w sprawie organizacji i zakresu działania Archiwum w Bibliotece Narodowej. 
V.	Prawa osób, których dane dotyczą
Posiada Pani/Pan prawo dostępu do treści swoich danych oraz prawo ich sprostowania, usunięcia, ograniczenia przetwarzania, prawo do przenoszenia danych (o ile w danych przypadkach przysługuje), prawo wniesienia sprzeciwu. Przysługuje Pani/Panu także prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego, jeśli uzna Pani/Pan, że przetwarzanie danych osobowych narusza przepisy RODO lub inne przepisy określające sposób przetwarzania i ochrony danych osobowych.
VI.	Informacja o dobrowolności podania danych osobowych
Podanie przez Panią/Pana danych osobowych jest całkowicie dobrowolne, jednak niepodanie danych będzie skutkowało brakiem możliwości wejścia do Czytelń innych niż Czytelnia Prasy lub części administracyjnej Biblioteki Narodowej. 
VII.	Informacja o przekazywaniu danych innym odbiorcom lub ich kategoriom 
Pani/Pana dane osobowe nie będą przekazywane innym odbiorcom, mogą być natomiast udostępniane innym podmiotom uprawnionym do ich przetwarzania na podstawie przepisów prawa.
VIII.	Informacja o przekazywaniu danych osobowych do państwa trzeciego lub organizacji międzynarodowej
Pani/Pana dane osobowe nie będą przekazywane do państw trzecich lub organizacji międzynarodowych.
IX.	Zautomatyzowane podejmowanie decyzji
Pani/Pana dane osobowe nie posłużą do  zautomatyzowanego podejmowania decyzji jak również profilowania.
