Spotkanie UDC Consortium Executive Committee (14 listopada 2022)

Na spotkaniu przedstawiono sprawozdanie przewodniczącej z działalności UDC Consortium za ostatnie pół roku, w tym sprawozdanie finansowe oraz planowany budżet. Omówiono bieżące prace UDC Consortium.
· W części UDCC Members Reports poszczególni członkowie UDCC EC 
omówili bieżące prace na rozwojem i promocją UKD w poszczególnych krajach 
· Jolanta Hys z Biblioteki Narodowej w Polsce w wystąpieniu Activities of 
the UDC Department in the National Library in Poland in 2022 zwróciła uwagę na najważniejsze osiągnięcia w zakresie rozwoju i promocji UKD w Polsce, w tym przede wszystkim prace nad przygotowaniem Wykazów działów UKD  w związku z otwarciem nowych przebudowanych i zmodernizowanych czytelń Biblioteki Narodowej. W związku z umieszczaniem w przestrzeni publicznej ponad 100 000 książek, ustawionych w wolnym dostępie do półek zgodnie z UKD Pracownia UKD przygotowała Wykazy działów UKD dla Czytelni Encyklopedii i Słowników, Czytelni Górnej i Czytelni Załuskich. Do spraw które znalazły się w sprawozdaniu należą również zagadnienia, związane z udostępnieniem bazy Polska UKD Online, prac translatorskich w UDC MRF translator, przygotowania materiałów metodycznych, Kartoteki wzorcowej UKD oraz działalności edukacyjnej Pracowni UKD, w tym przygotowanie i nagranie 11 szkoleń UKD. 
· Jednym z ważniejszych punktów programu było wystąpienie 
przewodniczącej UDC Consortium Editorial Team dr Aidy Slavic, której sprawozdanie w głównej części poświęcone zostało pracom nad plikiem wzorcowym UKD (UDC MRF). 
Priorytetem w ciągu najbliższych 6 miesięcy będzie przygotowanie Extensions & Corrections to the UDC oraz na podstawie otrzymanych plików rewizyjnych nowej wersji pliku wzorcowego UKD, tzw. MRF13.

